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Анотація. У статті досліджено стратегічні аспекти цифровізації системи управління науковими 
проєктами в умовах нестабільності. Проаналізовано теоретичні підходи до цифрової трансформа-
ції управління, зокрема системний, процесний, інноваційний та data-driven підходи, що форму-
ють основу сучасних управлінських рішень у науковій сфері. Здійснено аналіз макроекономічних 
передумов розвитку науки на основі динаміки валового внутрішнього продукту, що дозволило 
визначити загальні тенденції функціонування економіки та її вплив на фінансування наукової 
діяльності. Досліджено структуру фінансування науки в Україні, що дало змогу виявити пріо-
ритети державної політики та існуючі дисбаланси у розподілі ресурсів. Окрему увагу приділено 
оцінці рівня цифровізації наукової сфери, зокрема впровадженню електронних платформ управ-
ління, аналітичних систем і наукометричних інструментів. На основі узагальнення теоретичних і 
емпіричних результатів розроблено стратегічну карту цифровізації системи управління науковими 
проєктами, яка відображає взаємозв’язок зовнішнього середовища, ресурсного забезпечення, 
технологічних інструментів, управлінських процесів та стейкхолдерської взаємодії.

Ключові слова: цифрова трансформація, наукові проєкти, планування, моніторинг, цифрові 
платформи, управління дослідженнями, аналітика даних, проєктний менеджмент, цифрові техно-
логії, цифрові інструменти, стратегічна карта.

Актуальність проблеми. Сучасний етап 
розвитку світової економіки характеризується 
переходом до моделі інтелектуалізованого сус-
пільства, у якому ключовим ресурсом виступа-
ють знання, інформація та інновації. У цих умовах 
наукові проєкти перетворюються на складні бага-
торівневі системи, управління якими потребує 

нових підходів, здатних забезпечити гнучкість, 
адаптивність і ефективність. Саме тому цифро-
візація стає визначальним чинником трансфор-
мації управління науковими проєктами, оскільки 
дозволяє інтегрувати інформаційні потоки, опти-
мізувати процеси прийняття рішень і підвищити 
результативність наукової діяльності.
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Водночас посилення глобальної нестабіль-
ності, спричиненої економічними кризами, гео-
політичними конфліктами, воєнними діями, 
пандемічними загрозами та технологічними 
трансформаціями, істотно ускладнює процес 
реалізації наукових проєктів. Зростає рівень 
невизначеності, ризиків та обмеженості ресур-
сів, що вимагає від систем управління не лише 
ефективності, але й високого рівня стійкості та 
здатності до швидкої адаптації.

У цьому контексті цифрові технології (штуч-
ний інтелект, великі дані, хмарні обчислення, 
цифрові платформи управління проєктами) 
виступають інструментом забезпечення без-
перервності наукових досліджень, підвищення 
прозорості процесів, координації учасників та 
оперативного реагування на зміни зовнішнього 
середовища. Вони створюють передумови для 
формування нових моделей управління науко-
вими проєктами, орієнтованих на мережеву вза-
ємодію, інтеграцію знань та цифрову синергію.

Особливої актуальності зазначена пробле-
матика набуває для України в умовах воєн-
ного стану та післявоєнного відновлення, коли 
ефективне управління науковими проєктами 
є важливим інструментом забезпечення іннова-
ційного розвитку, підвищення конкурентоспро-
можності економіки та інтеграції у глобальний 
науковий простір.

Отже, дослідження стратегічних аспектів 
цифровізації управління науковими проєктами 
в умовах нестабільності є надзвичайно актуаль-
ним як з теоретичної, так і з практичної точки 
зору, оскільки сприяє формуванню сучасних 
підходів до організації наукової діяльності та 
підвищенню її ефективності в умовах динаміч-
них змін.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У сучасних дослідженнях цифровізації 
освіти, науки та управління науковими проєк-
тами простежується формування стратегічного 
підходу до трансформації наукової діяльності. 
Так, Н. Бобро розглядає цифровізацію освіти як 
основу формування університетів нового поко-
ління, підкреслюючи роль цифрових платформ, 
інноваційного освітнього середовища та інте-
грації науки й освіти в єдиний цифровий про-
стір [1]. У свою чергу, В. Задоя, Т. Чаркіна та 
Д. Корольов акцентують увагу на використанні 
цифрових інструментів і технологій у процесі 
управління науковими проєктами, обґрунтову-
ючи їх значення для підвищення ефективності 
планування, моніторингу та координації дослі-
джень [2].

Водночас В. Іванчук розглядає цифрову 
трансформацію як стратегічний вектор розви-
тку вищої освіти, наголошуючи на необхідності 
інтеграції цифрових технологій у наукову діяль-

ність та посилення її інноваційного потенціалу 
[3]. Дослідження В. Петренка та А. Баришев-
ського присвячене особливостям управління 
проєктами цифрової трансформації, де автори 
визначають ключові фактори успіху, зокрема 
управління змінами, гнучкість організаційних 
структур та інтеграцію цифрових технологій 
у процес прийняття рішень [4]. 

У міжнародних дослідженнях також про-
стежується акцент на стратегічних аспектах 
цифровізації наукової діяльності. Зокрема, Дж. 
Д. Паттерсон обґрунтовує важливість орієнтації 
на користувача (студента/дослідника) при про-
єктуванні наукових досліджень, що підвищує їх 
ефективність та результативність [5]. З. Чжан 
досліджує стратегії розвитку університетських 
інноваційних платформ, підкреслюючи їх роль 
у забезпеченні науково-технологічного роз-
витку та інтеграції науки й виробництва [6]. 
У свою чергу, Ж. Ю та співавтори доводять, що 
створення сучасних наукових платформ сприяє 
залученню талантів і розвитку міждисциплінар-
них досліджень [7]. Дослідження Сін Ю., Ву Ю., 
Сяо С., Ван Д., Чжан Л.-Л. акцентує увагу на 
ролі великої наукової інфраструктури як драй-
вера інноваційного розвитку, що забезпечує 
кооперацію, інтеграцію знань і підвищення 
якості наукових результатів [8].

Отже, аналіз сучасних наукових праць свід-
чить про те, що цифровізація наукової діяль-
ності розглядається як стратегічний фактор 
розвитку, який охоплює впровадження цифро-
вих технологій, формування інноваційних плат-
форм, розвиток дослідницької інфраструктури 
та застосування data-driven підходів до управ-
ління науковими проєктами в умовах невизна-
ченості.

Мета статті полягає у дослідженні теоре-
тичних і методичних засад цифровізації сис-
теми управління науковими проєктами, а також 
обґрунтуванні стратегічних імперативів її роз-
витку в умовах невизначеності з метою підви-
щення ефективності, адаптивності та результа-
тивності наукової діяльності.

Результати дослідження. Теоретичне під-
ґрунтя цифровізації управління науковими про-
єктами базується на поєднанні кількох клю-
чових підходів. Насамперед, системний підхід 
передбачає розгляд наукового проєкту як ціліс-
ної системи, що складається з взаємопов’язаних 
елементів – ресурсів, процесів, учасників та 
результатів. У межах цього підходу цифрові 
технології виконують роль інтегратора, забез-
печуючи зв’язок між елементами системи та 
підвищуючи її керованість. Процесний підхід 
акцентує увагу на управлінні проєктом як сукуп-
ності взаємопов’язаних процесів – планування, 
організації, контролю та оцінки результатів. 
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Використання цифрових інструментів дозволяє 
автоматизувати ці процеси, забезпечити їх про-
зорість та зменшити часові витрати.

Інноваційний підхід орієнтує управління на 
створення нових знань та їх комерціалізацію. 
У цьому контексті цифрові технології виступа-
ють каталізатором інновацій, забезпечуючи 
доступ до глобальних баз даних, аналітичних 
ресурсів та інструментів моделювання.

Особливе значення набуває підхід, управлін-
ський і аналітичний за якого рішення прийма-
ються на основі об’єктивних даних, їх аналізу 
та інтерпретації, а не лише інтуїції чи досвіду 
(data-driven). Використання Big Data та штуч-
ного інтелекту дозволяє прогнозувати резуль-
тати проєктів, оцінювати ризики та оптимізу-
вати використання ресурсів.

Логічним продовженням теоретичного 
обґрунтування є аналіз емпіричних даних, що 
підтверджують зростаючу роль цифровізації 
у розвитку науки та економіки. Зокрема, міжна-
родні дослідження свідчать про те, що цифрові 
технології стають ключовим фактором підви-
щення продуктивності та ефективності органі-
зацій, включаючи науково-дослідні установи.

Розвиток цифровізації управління науковими 
проєктами в Україні доцільно розглядати крізь 
призму макроекономічних показників, динаміки 
фінансування науки та рівня цифрової транс-
формації економіки. Це дозволяє не лише тео-
ретично обґрунтувати необхідність цифровіза-
ції, а й підтвердити її актуальність емпірично.

Аналіз динаміки номінального та реаль-
ного валового внутрішнього продукту Укра-
їни за 2021–2025 рр. свідчить про наявність 

загальної тенденції до зростання після різкого 
спаду у 2022 році. Так, у 2021 році номіналь-
ний ВВП становив близько 5,46 трлн грн, проте 
вже у 2022 році відбулося його скорочення до 
5,19 трлн грн, що зумовлено негативним впли-
вом воєнних дій та загальною економічною дес-
табілізацією.

Починаючи з 2023 року спостерігається 
поступове відновлення економіки, що про-
являється у зростанні номінального ВВП до 
6,54 трлн грн, 7,66 трлн грн у 2024 році та 
8,93 трлн грн у 2025 році. Подібна дина-
міка характерна і для реального ВВП, який 
у 2022 році знизився до 3,87 трлн грн порівняно 
з 4,36 трлн грн у 2021 році, однак у наступні 
роки демонструє стійке зростання до 5,52 трлн 
грн у 2023 році, 6,82 трлн грн у 2024 році та 
7,80 трлн грн у 2025 році. Водночас варто від-
значити, що розрив між номінальним і реальним 
ВВП у 2023–2025 рр. поступово збільшується, 
що свідчить про вплив інфляційних процесів та 
зростання цін у економіці. Таким чином, 2022 рік 
виступає кризовою точкою, після якої еконо-
міка України переходить до етапу адаптації та 
відновлення, що супроводжується позитивною 
динамікою макроекономічних показників, однак 
зберігається вплив факторів нестабільності, що 
потребує впровадження ефективних інстру-
ментів управління та цифрових технологій для 
забезпечення стійкого розвитку. Після значного 
падіння у 2022 році (–28,8%) економіка Укра-
їни продемонструвала відновлення, зокрема 
у 2023 році зростання ВВП склало близько 5,3% 
. Це створює передумови для поступового від-
новлення інвестицій у наукову сферу [9].

Рисунок 1 – Аналіз номінального та реального внутрішнього валового продукту  
за 2021 – 2025 рр.

Джерело: сформовано авторами на основі [9]
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Аналіз структури фінансування наукової діяль-
ності в Україні у 2026 році свідчить про чітко визна-
чені пріоритети державної політики. Загальний 
обсяг фінансування становить понад 3 млрд грн, 
з яких 1 921,2 млн грн (близько 62–65%) спря-
мовано на стимулювання наукових і науково-
педагогічних працівників, 638,1 млн грн (при-
близно 20–21%) – на розвиток дослідницької 
інфраструктури, а 530,8 млн грн (близько 17 – 
18%) – на інституційний розвиток установ. Така 
структура фінансування свідчить про доміну-
вання витрат на людський капітал, що є обґрун-
тованим в умовах необхідності утримання 
наукового потенціалу країни. Водночас роз-
поділ коштів у межах базового фінансування 
демонструє ще більшу концентрацію ресурсів 
на оплаті праці, оскільки майже 70% спрямо-
вується на надбавки, тоді як лише 20% – на 
матеріально-технічне забезпечення і до 10% – 
на наукові дослідження. Це може свідчити про 
певний дисбаланс між підтримкою персоналу 
та інвестиціями у розвиток наукової інфра-
структури й інноваційної діяльності. Охоплення 
фінансуванням 246 установ і понад 50 тис. нау-
ковців вказує на значний масштаб підтримки, 
однак водночас розпорошення ресурсів може 
знижувати їх ефективність. Загалом наведені 
показники підтверджують орієнтацію держави 
на підтримку кадрового потенціалу та поступове 
впровадження результативних критеріїв роз-
поділу ресурсів, проте для забезпечення дов-
гострокового розвитку доцільним є посилення 
інвестицій у дослідницьку інфраструктуру та 
інноваційні проєкти [10].

Цифровізація наукової сфери України посту-
пово набуває системного характеру, що під-
тверджується впровадженням державних елек-
тронних платформ та інструментів управління 
науковою діяльністю. Ключовим елементом 
є Національна електронна науково-інформаційна 
система URIS, яка забезпечує облік наукових 
проєктів, установ, кадрів та результатів дослі-
джень, формуючи основу для data-driven управ-
ління. За даними Міністерства освіти і науки 
України, до системи інтегровано сотні наукових 
установ і закладів вищої освіти, що дозволяє 
централізовано здійснювати планування, моні-
торинг і оцінювання наукової діяльності [10]

Важливим показником цифровізації є також 
використання наукометричних баз даних. Укра-
їна має доступ до міжнародних платформ Scopus 
та Web of Science, які активно застосовуються 
для оцінювання результативності наукових 
досліджень, зокрема за показниками публікацій 
Q1–Q2. Саме ці індикатори використовуються 
при розподілі державного фінансування науки, 
що свідчить про впровадження елементів циф-
рової аналітики в управління.

Згідно з офіційними даними рівень викорис-
тання інформаційно-комунікаційних техноло-
гій у сфері професійної, наукової та технічної 
діяльності перевищує 85–90% підприємств, що 
свідчить про високий рівень цифрової інтеграції 
у науково-дослідну діяльність. Водночас циф-
ровізація наукової інфраструктури (лабораторії, 
обладнання, цифрові платформи) залишається 
недостатньою та потребує додаткових інвести-
цій [11].

Додатково державна політика передбачає 
розвиток цифрової науки в межах Стратегії циф-
рового розвитку інноваційної діяльності України 
до 2030 року, що спрямована на створення єди-
ного цифрового наукового простору, розвиток 
відкритої науки та інтеграцію у Європейський 
дослідницький простір (ERA) [12].

Таким чином, цифровізація науки в Україні 
характеризується наявністю базових цифрових 
інструментів управління та оцінювання, проте 
потребує подальшого розвитку інфраструктури, 
аналітичних систем та інтеграції даних для 
забезпечення повноцінного data-driven управ-
ління науковими проєктами.

Таким чином, цифровізація управління 
науковими проєктами ґрунтується на поєд-
нанні системного, процесного, інноваційного та 
data-driven підходів, що забезпечують підви-
щення ефективності, прозорості та адаптивності 
управлінських рішень. Використання цифрових 
технологій дозволяє інтегрувати всі елементи 
наукового проєкту в єдину систему, оптимізу-
вати процеси та підвищити результативність 
наукової діяльності в умовах невизначеності.

Разом із тим, теоретичне обґрунтування 
цифровізації управління науковими проєк-
тами потребує доповнення емпіричними під-
твердженнями, що дозволяють оцінити реальні 
умови її реалізації. Зокрема, ефективність циф-
рової трансформації значною мірою залежить 
від зовнішнього середовища, ресурсного забез-
печення та рівня технологічного розвитку, що 
формують основу функціонування наукової 
сфери в умовах нестабільності. 

З метою системного відображення 
взаємозв’язку ключових елементів цифровіза-
ції управління науковими проєктами доцільно 
представити стратегічну карту, яка інтегрує 
вплив зовнішнього середовища, ресурсного, 
технологічного, процесного та стейкхолдер-
ського рівнів. Такий підхід дозволяє комплексно 
охарактеризувати механізм цифрової транс-
формації, визначити взаємозалежності між його 
складовими та окреслити стратегічні резуль-
тати, що досягаються в умовах невизначеності 
(рис. 2).

Представлена на рис. 2 стратегічна карта 
цифровізації системи управління науковими про-
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Рисунок 2 - Стратегічна карта цифровізації системи управління 
науковими проєктами в умовах нестабільності 
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єктами відображає комплексну багаторівневу 
модель, що інтегрує ключові елементи цифрової 
трансформації в умовах нестабільності. В основі 
моделі лежить взаємодія зовнішнього середо-
вища, яке формує базові умови функціонування 
системи, та внутрішніх рівнів управління, що 
забезпечують реалізацію цифрових змін.

Зовнішнє середовище охоплює такі фак-
тори, як воєнна та економічна нестабільність, 
глобалізація науки, розвиток цифрової еконо-
міки та посилення інноваційної конкуренції. 
Саме ці чинники визначають необхідність впро-
вадження цифрових технологій та формують 
запит на трансформацію управління науковими 
проєктами.

Базовим елементом моделі є ресурсний 
рівень, який включає фінансове забезпечення, 
людський капітал, інформаційні ресурси та 
нормативно-правову базу. Цей рівень створює 
фундамент для реалізації цифровізації, визна-
чаючи потенціал системи до змін та її здатність 
до адаптації.

Наступним є технологічний рівень, що 
забезпечує інструментальну основу цифрової 
трансформації. Він представлений сучасними 
цифровими рішеннями, зокрема хмарними 
технологіями, штучним інтелектом, Big Data-
аналітикою, блокчейн-технологіями та цифро-
вою дослідницькою інфраструктурою. Зазна-
чені інструменти забезпечують обробку даних, 
автоматизацію процесів та підтримку прийняття 
управлінських рішень.

Процесний рівень відображає трансформацію 
безпосередньо управлінських процесів, включа-
ючи цифрові платформи управління проєктами, 
автоматизацію планування та контролю, управ-
ління життєвим циклом проєкту, аналіз даних 
і прогнозування, а також управління ризиками. 
Саме на цьому рівні реалізується практичний 
ефект цифровізації.

Стейкхолдерський рівень визначає вза-
ємодію ключових учасників наукової діяль-
ності – наукових установ і закладів вищої 
освіти, держави та грантових фондів, бізнесу 
й інноваційних підприємств, а також міжнарод-

них партнерів. Ефективна координація між цими 
суб’єктами забезпечує синергію ресурсів і під-
вищує результативність наукових проєктів.

Завершальним елементом є стратегічний 
рівень, який відображає кінцеві результати циф-
ровізації, зокрема підвищення конкурентоспро-
можності науки, інтеграцію у глобальний науко-
вий простір, зростання інноваційної активності 
та комерціалізацію результатів досліджень.

Таким чином, запропонована стратегічна 
карта демонструє, що цифровізація управління 
науковими проєктами є системним процесом, 
який охоплює всі рівні функціонування наукової 
діяльності та забезпечує її ефективність і стій-
кість в умовах невизначеності.

Висновки. Проведене дослідження засвід-
чило, що цифровізація управління науковими 
проєктами виступає визначальним чинником 
підвищення ефективності функціонування нау-
кової сфери в умовах зростаючої невизначе-
ності. Встановлено, що впровадження цифрових 
технологій трансформує не лише інструменти 
управління, а й саму логіку організації науко-
вої діяльності, забезпечуючи перехід до більш 
гнучких, адаптивних та аналітично обґрунтова-
них управлінських рішень.

Оцінка сучасних економічних та інституцій-
них умов розвитку науки показала наявність 
потенціалу для цифрової трансформації, водно-
час виявивши обмеження, пов’язані з дисбалан-
сом у ресурсному забезпеченні та недостатнім 
рівнем розвитку інфраструктури. Узагальнення 
результатів дозволило обґрунтувати доцільність 
системного підходу до цифровізації, що перед-
бачає інтеграцію технологічних рішень, управ-
лінських процесів і взаємодії стейкхолдерів.

Запропонована концептуальна модель (стра-
тегічна карта) дає змогу комплексно відобра-
зити механізм цифрової трансформації управ-
ління науковими проєктами та окреслити 
напрями досягнення стратегічних результатів. 
Перспективи подальших досліджень пов’язані 
з розробленням інструментів оцінювання ефек-
тивності цифровізації та адаптацією міжнарод-
ного досвіду до національних умов.
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Summary. The article explores the strategic aspects of digitalization of the scientific project 
management system in conditions of instability of the socio-economic environment. Theoretical 
approaches to the digital transformation of management are analyzed, in particular, systemic, 
process, innovative and data-driven approaches, which form the basis of modern management 
decisions in the scientific sphere and ensure the integration of resources, processes and results of 
scientific activity. It is determined that their comprehensive application contributes to the formation 
of adaptive, flexible and result-oriented models of scientific project management. An analysis of the 
macroeconomic prerequisites for the development of science based on the dynamics of gross domestic 
product was carried out, which allowed to determine the general trends in the functioning of the 
economy in conditions of instability and assess their impact on the financing of scientific activity. It 
is established that economic fluctuations caused by external and internal factors directly affect the 
volume of investments in science and determine the possibilities of its digital transformation. The 
structure of science financing in Ukraine was studied, which made it possible to identify priority areas 
of state support, as well as existing imbalances in the distribution of resources between human capital, 
infrastructure development and innovative activities that require optimization. Particular attention was 
paid to assessing the level of digitalization of the scientific sphere, in particular, the implementation of 
electronic platforms for managing scientific projects, analytical data processing systems, scientometric 
tools and digital information resources. It was determined that the use of modern digital technologies 
ensures increased transparency of management processes, contributes to the optimization of the use 
of financial and human resources, and also improves the quality of management decision-making 
based on data analysis. At the same time, it was established that the level of development of digital 
infrastructure remains insufficient, which limits the potential for a full-fledged digital transformation of 
scientific activity.

Keywords: digital transformation, scientific projects, planning, monitoring, digital platforms, 
research management, data analytics, project management, digital technologies, digital tools, strategic 
map.
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